

為農業再造春天的舵手——新港鄉農會總幹事陳永華

在新港鄉，稻米不是沒落的黃昏產業，即使面對台灣加入WTO的衝擊，鄉農會總幹事陳永華，將傳統農業的困境轉化為再造風華的利器，在他掌舵下，不只是稻米，包括蔬菜、鳳梨、洋桔梗，都走出新生命。

說起新港鄉，總讓人聯想宗教與藝文。每年3月，大甲媽祖前來繞境，如潮水般的香客，讓小鎮High翻天，而十年前由小鎮醫師陳錦煌帶領的新港文教基金會投入社區總體營造行列，更將小鎮推上國際舞台，新港鄉持續的社區改造範例迄今仍是國內社造團隊津津樂道的典範，也造就藝文小鎮的美名。

在新港鄉農會服務26年，總幹事陳永華從基層做起，歷任推廣部、信用部職務，有完整、豐富的經歷。一輩子與農民站在一起，陳永華最懂農民的心，他掌舵下的新港鄉農會兼顧傳統與創新，近幾年來，屢次在全國性農會業務評比中名列前茅，順利連任總幹事，陳永華既是農民安心、貼心的好朋友，也是農會再造春天的總舵手。

建立品牌·心感讚美鮮

新港鄉的農業成就也不輸人，稻米、蔬菜、花卉享譽全台，是台北果菜運銷市場的常勝軍。陳永華深知建立品牌的重要性，唯有獨特才能與眾不同，因此農會全力打造註冊品牌—「心感讚美鮮」，從蔬菜到水果，從內包裝到紙箱，全部打上「心感讚美鮮」字樣，要讓消費者從心底感受新港鄉的美。

而為結合大甲媽祖繞境的宗教盛事，農會今年也打出「洋桔梗—媽祖的花」口號，並在頂級鳳梨產銷紙箱印上「媽祖」字



陳永華總幹事

樣，希望連結社區知名度與商品印象，塑造出獨一無二的品牌故事。

台灣加入WTO後，傳統農業面臨轉型困境，然而對新港鄉而言，入關後衝擊最大的稻米，既是農業命脈也是再造風華的利器。陳永華首度擔任總幹事時，爭取農委會補助兩千多萬元購置稻穀乾燥、低溫系列自動化設備，不僅是全縣第一，全國也不多見，可冷藏兩百噸稻米的低溫保存桶，將粒粒白米留住收割剎那的鮮度，不因時間而降低風味，新港鄉農會自營稻米因品質極佳，成為市場搶手貨，農民也因農會收購量相對提高，而有更多選擇。



稻穀低溫暫存桶



與農友一起打造洋桔梗王國



新港洋桔梗重啓外銷市場

生技風潮·稻米第二春

雖然增加稻米收購量，但新港鄉一期稻米產量將近360萬公斤，產量驚人，農會於是嘗試從生物科技風潮尋找稻米第二春，委託國立嘉義大學研發稻米新用途，希望研發白米味噌、白米醋，讓稻米不再只是單純米食，陳永華說，該計畫已有初步成果，正評估上市可行性。

新港鄉農會因組織健全及職員管理佳，也獲農糧署評選為嘉縣唯一受託處理政府多餘稻米存糧切碎加工業務的農會，以解決農閒時機器閒置問題，多角化的經營觀念，在新港鄉，稻米不是沒落的黃昏產業。

堪稱鎮鄉之寶的蔬菜，是新港人收服都會人挑剔的嘴的得意武器。新港鄉生產的蔬菜在台北果菜批發市場名號響叮噠，

其中以空心菜、莧菜、甘薯葉、彩色甜椒、花胡瓜最具特色；容易因運送而折損的空心菜，在農會積極輔導改善包裝、加強田間管理及推動網室栽培的努力下，北運台北果菜運銷市場的空心菜以絕佳的賣相呈現在消費者面前，多次打敗各地群雄，穩坐拍賣最高價寶座，成了高級餐廳採購的不二選擇。

蔬菜生產·吉園圃認證

為讓消費者吃得安心，陳永華積極推動農藥殘毒檢驗及吉園圃標章蔬菜認證計畫，並交出亮麗成績單。新港鄉農會目前通過安全用藥吉園圃標章認證的產銷班共有14班，其中蔬菜產銷班有10班，曾經奪下92年度吉園圃供應單位冠軍寶座。近年來，鳳梨成為新港鄉新興

新港洋桔梗堪稱全國第一

作物，主要種植於溪北村，品種多樣化，陳永華表示，新港鄉日照充足、土壤肥沃，所以鳳梨肉質細嫩、甜度高，在平地鄉鎮中供應量名列前茅。

陳永華指出，在農會輔導下，產銷班以嚴格的5人評審小組，執行鳳梨分級包裝制度，並以兩種不同紙箱區隔市場，除了品質保證外，也輔導農民不施打生長激素催果，以自然生產方式，讓鳳梨可以久放。



打響平地鳳梨名號

的一半，量多質佳，目前市場批發價一把130元，零售價一枝高達30元，高經濟價值令農民趨之若鶩。

新港鄉洋桔梗目前簡易溫室栽培面積約10公頃，年產值約1千5百萬元，農會並結合六腳鄉農會、北港鎮農會進行策略聯盟，計畫外銷

日本。陳永華指出，日本冬季花卉產量減少，市場供應不足，過去新港鄉洋桔梗因品質極佳曾成功進軍日本，今年聯合其他農會預計外銷1百50萬株洋桔梗，其中新港鄉將供應一半的外銷量。

美感角落·挽袖當義工

近年來休閒產業崛起，新港鄉農會以社區的好鄰居自許，不僅提撥經費協助社區綠美化，從灌溉圳溝旁的水利設施到產業道路，處處可見令人驚豔的美感角落，並配合公所進行系列休閒農業景點打造計畫，出錢出力，陳永華以身作則，一家人假日挽袖在鐵道公園擔任義工，照顧花草。

拈花惹草的美好，讓農會再度重啟洋桔梗的外銷計畫。新港鄉是全台最早栽培



全套自動化碾米機

洋桔梗的地區，當時與日本製作的成功經驗，讓台灣洋桔梗名震東洋，陳永華表示，新港鄉目前仍是全台洋桔梗最大產地，產量佔全台

著重業務·推展信用部

除了協助農民再造農業春天外，陳永華也不忘為農會注入新活力，他認為，農會的組織與任務及其經營應是多功能的，墨守成規勢必被淘汰，而擁有龐大資產的信用部則是其連任後的重點業務。新港鄉農會信用部經營績效良好，獲得農委會貸款完全開放的評比，去年農委會推出農民低利優惠貸款，陳永華帶領信用部積極拓展業務，專案貸款業務衝高至6億元，全台排名第2。

儘管獲得農委會肯定，對貸款業務完全開放，但位處鄉間的新港鄉農會仍難與一般民間銀行競爭，陳永華指出，高額存款若無法活用，反而形成高利息支出，對農會而言，信用部不僅不是金雞母，傲人的存款數目將成為只出不進的「死錢」，因此如何打破一般人「貸款找銀行」的刻板印象，為新港農會信用部打出知名度，開發一般戶貸款市場，將是陳永華下一個挑戰的目標。🌱